

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:	Vidéken:
Félévre . 6 kor — 2L	Félévre . 9 kor — 2L
Negyedévre 3 kor — 1L	Negyedévre 4 kor 50 AL

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA:

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:

Debrecezen, Fűtér Biedermann-palota földszintén,
az udvarban háttal.

Apponyi akcióba lép.

Ne tessék örülni, sem megijedni, már amint valaki Apponyista, vagy sem; Apponyi nem jön még miniszterelnöknek, hanem egyszerűen Budapestre megy; kilép a fél passzivitásból a fél aktivitásba; elmegy Eberhardból, ahol tisztán családjának él, a fővárosba, hogy *beleszóljon azon viszálkodásba, mely az ujévi szives jókívánságok nyomán kelt.*

Ma is azt állítják, hogy Falk Miksa nem szólta el magát, hanem szándékosan ütött egyet a régi nemzeti párton, mivelhogy neki nem tetszik a pretoriánusok szaporodása; de ha csak elszólta magát, úgy az elszólás az ő és számos társa igaz érzelmeinek kifejezése.

Különösen az inkompatibilisták azok, akik sanda szemmel nézik a nemzeti pártiakat a Lloyd-klubban; nem mintha erkölcsileg fölháborodnának, hogy ime: mi mennyire inkompatibilisek vagyunk és amazok mennyire kompatibilisek; hanem azért, mert félnek, hogy amazok is inkompatibilisek akarnak lenni.

A nemzeti pártiak nagyon haragszanak és az a tény, hogy mint nemzeti pártiak haragusznak, mutatja, hogy mennyire nem olvadtak ők bele a kormánypártba, mint ezt eddigelé hirdették. A vélt nagy sérelem orvoslására megint előszólítják Apponyit, aki falusi magányban igyekezett politikai csalódásából kigyógyulni.

De azért jön; a régi hivek szólítják és ő jön, hogy segítsen rajtuk és azután menjen ismét haza, tovább megvetni az aktiv politikát.

Ámde Apponyi is csatlakozik, ha azt hiszi, hogy volt hivei valami nagyon komolyan veszik az ujévi sérelmet. Ezt is csak ürügyül használják, hogy közelebb jussanak a kormányban való részvételhez és hogy befolyásukat a régiekkel szemben jobban érvényesíthessék. Apponyit nem vezérnek hívják ők, mert legnagyobb részük tovább is ott maradna a kormánypártban, ha Falk kirohanásáért nem kapna semmiféle elégtételt.

Mikor a nemzeti pártiak a kormánypártba beléptek, Apponyi távol volt; őt táviratilag értesítették elhatározásaikról és ő

ugyan ezen az uton bejelentette csatlakozását; megcsinálták a dolgot nélküle és ő kénytelen-kelletlen velük ment, mert nem akart egyedül maradni.

Kár Apponyinak néhai pártjáért fáradozni. Ha ma úgy fordulna a dolog, hogy Apponyi közbelépése eredménytelen maradna és ő czélszerűnek tartaná a végső következtetés levonását, azaz a kormánypártból való kilépést és menne büszkén előre azzal, hogy: „Hiveim, kövessetek!” — az egy Szentiványin és esetleg még Ivánkán kívül bizony nem követné senki és kiáltanak utána: „Jobb nekünk a Lloyd-tanyán; eredj csak magad, javithatatlan rajongó.”

Erre persze nem kerül a sor; mert kerül ismét formula, melylyel Falkot meg lehet majd nyerni, hogy szivja a békepipát a bős Szentiványival.

Az új választások.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Tegnap délelőtt tudvalevőleg miniszteri tanácskozás volt.

Ez a konferencia különösen két

Erdei szivek.

Irtá: Hajdu Miklós.

Az erdei hozót, meg az irtás rőzséje ott hever az udvar szögletén. Mindent eltakar a hó, csak erre az összefagyott, megszikkadt szemétre ér a gyöngye napsugár. A havat lekotorták a fáról kora reggel, a mikor kiválogattak néhány ágat, a melyiken nincsen bütök.

A nap is jobban szereti a csillogó havat, megannyi aranyazalat küld a tündöklő fehérségre, a száraz ágak mellett meg elosen a sugara. Az erdőség pompája, hogy tölre fordul az idő, lám ilyen sorsra jut. Árva lesz a sok ág, a sok vén erdei űslakó, hogy a szegény zsellér udvarába kerül.

A nyáron még vigan enyelgett velük a napsugár, most elfut mellettük.

Busan mennek a füstös tűzhely felé. Ott is előbb a kemence elé kerülnek, rájuk taposnak, széttérdelik őket, míg a parázshoz jutnak. Jó ideig keservesen füstöl-

nek az ágak, panaszkodnak és emlékeznek. Hogy milyen szép volt az erdőben lakni Mennyi bámulójuk, mennyi dicsérőjük volt. Eszükbe jut az erdész kisasszony, szedi-e még a virágokat és visz-e még koszorút a kedvese sírjára?

Dalolnak-e még neki a madarak dalt a nagy szerelömről és az örök fájdalomról?

Az emlékezést megzavarja valaki. Egy kis fenyőág, azonnald még, alig hogy elhullatta néhány tűvelét. Karácsonyfa volt a nyomorék s most ő is a tűzhelyre került. Az erdei ágak belepirulnak a nagy örömben. Hiszen a fenyő csak a múlt héten, karácsony hetében jött a erdőről. Nosza, kikell kérdezni, csak tudja, mi ujság, mi történt az erdőben.

— Szomorú még az erdész kisasszony?

— Nem szomorú már.

— Talán visszajött a szeretője a temetőből?

— Nem jött vissza.

— Hát akkor a madarak vigasztalták meg?

— Nem a madarak.

— Hát kiesoda?

— Meghalt...

A kis fenyő könnyezni kezd, lángra oszlik a könnyei és nagyobb lesz a füst. A cser, meg a bükkágak nyöszörögnek.

Az erdőben nagy már az irtás — ujságolja a fenyő. — Engem karácsony előtt való nap loptak el. És karácsony estére tele aggattak olvasóval. Most volt a bogarasi vásár és mindenki vett olvasót, majdnem ingyen adták. Az olvasókkal az Istóriás Péterért imádkoznak majd.

— Az Istóriás Péterért?

— Meghalt szegény.

— És az Istóriás Néca olyan szomorú mint amilyen az erdész kisasszony volt?

— Ott szaladgál a deres tucskók között, keresi a Pétert.

— Ott van a Péter?

— Az öreg Istóriás ott égette el.

— Hát most ki éneklí a buesun az istóriákat?

nevezetesebb kérdéssel foglalkozott beható módon.

Az egyik volt dr. Falk Miksa kérésének az év alkalmából elmondott beszéde, mely a volt nemzeti párt tagjai közt olyan nagy rezzenzust szült és melynek miatta attól tartottak, hogy a pártban szakadás állatna be. Ez ügyre nézve a miniszterek konferenciája abban állapodott meg, hogy a dolgot valami uton-módon el kell simítani és Széll Kálmán miniszterelnök vállalkozott rá, hogy az affért valami alkalmas formában elrendezze. Hogy ez sikerülni fog, arra annál inkább is van kiátás, mert maga dr. Falk Miksa, — hir szerint, — hajlandó az ő szavainak olyan magyarázatot adni, hogy abban, a mit elmondott, semmiféle olyan célzatosság se volt, mint a melyet Apponyiék láttak benne.

Ugy halljuk, hogy ez ügyben különben tegnap este a miniszteri tanácskozás után bizalmas konferencia volt a szabadelvű-pártkörben.

A másik ügy, melylyel a minisztertanács foglalkozott, az új választások kérdése.

Széll Kálmán miniszterelnök szeretné a dolgot úgy irányítani, hogy az általános választások még ez év május hónapjában, de legkésőbb június első felében legyenek megtarthatók, addig, a míg a nagy mezőgazdasági munkák ideje be nem köszönt. A parlamentnek még hátralevő munkarendje miatt ez igen jól volna keresztülvihető. Széll Kálmán az ő újévi beszédében elmondotta, hogy az országgyűlésre ebben a ciklusban még milyen téladatok várnak és bizonyos, hogy a még hátralevő tárgyak április végére, vagy május elejére még az esetben is igen jól volnának elintézhetőek, ha a budget tárgyalás hosszabbra nyulnék, mint a hogy várják.

Mind a mellett a minisztertanács az új választások terminusa dolgában nem juthatott pozitív elhatározásra

és valószínű, hogy e tekintetben a döntés csak a legközelebbi miniszteri konferencián fog megtörténni, a mikorra Széll Kálmán miniszterelnök megjárja Bécsbe és tájékozódást szerez az osztrák kormánytól, hogy az osztrák Reichsrath akcióképessége meglese és hogy Ausztriában mily alakulást fognak venni a dolgok.

A miniszterelnök ugyanis vasárnap reggel utazik Bécsbe, egyrészt azért, hogy a szokásos újévi üdvözléseket az udvarnál és a királyi családnak tagjainál elvégezze, másrészt pedig azért, hogy érintkezésbe lépve osztrák miniszter-kollégáival, információkat szerezzen az osztrák helyzetre vonatkozólag.

Addig remélhetőleg ugyanis már tisztán lehet látni majd, hogy az ausztriai választások eredményeképpen mily konstellációk várhatók, az osztrák parlament működésre képes lesz e megint.

Ha igen, úgy megválasztják a delegáció tagjait és így aztán május hónapban a két delegációs bizottság megkezdheti a tárgyalásokat Bécsben. Ez esetben nagyon valószínű, sőt bizonyos, hogy a magyarországi általános választások ügye kihúzódik az őszre, bárha ez nem éppen a legkellemebbé valami lesz, amennyiben ugyancsak az őszszel lesznek megejtendőek Magyarországon a vármegyei tisztújítások is, úgy hogy tehát az ország egymásután két nagy izgalomnak volna kitéve.

De ha a Reichsrath megint csak nem lesz normális működésre képes és így a delegációk sem ülhetnek össze a tavasszal, akkor az általános választásokat nálunk májusban, vagy júniusban tartják meg.

A végleges döntés, mint említettük a legközelebbi minisztertanácsban várható, a mikorra Széll Kálmán megszerezte a tájékozódást Ausztriában.

Hamis párisi kiállítási érmek.

— Fővárosi tudósítónktól. —

A kereskedelmi miniszter berlini szak-tudósítójának értesítése szerint a porosz kereskedelmi miniszter erőltetesen lépett föl az u. n. zugkiállítások rendezői ellen, akik a múlt évi párisi világkiállítás alkalmából újra megkezdtek üzemeiket. A föllépésre nevezetesen az szolgáltatott okot, hogy Berlinben „Az üzlet és ipar nemzetközi versenyét előmozdító szövetség” című alatti vállalat alakult, mely 50, 100, illetve 150 márka fejében „párisi” kiállítási érmek megszerzésére ajánkozik és meg is szerzi egy olyan zugkiállítás érmeit, a melyet tavaly Párisban berlini ügyökök egy kis helyiségben rendeztek, azzal a nyilvánvaló czélzattal, hogy ennek a „párisi 1900-iki kiállítás”-nak az értéktelen érmeit a közönség össze fogja tévesztetni a nagy hivatalos világkiállítás kitüntetéseiével.

A porosz kereskedelmi miniszter a tartományi hatóságokhoz intézett körlevélben, ezen üzemek fitemlítése után sajnálatát fejezi ki a fölött, hogy ilyen és hasonló, utolsó években állítólag már több ízben működött kiállítási vállalatok megalakulásának megakadályozására jelenleg a törvényes alap még hiányzik. Főlemlíti ekkor, hogy mikor az ily kiállítások szervezői — anélkül, hogy a nyilvánosság előtt komoly versenynak helye lett volna, — fizetés ellenében megadott kitüntetésekkel üzérkednek: ez büntethető cselekmény, különösen pedig a tisztességtelen verseny tényét képezheti.

Ha kétség is foroghat fenn az iránt, vajjon a tisztességtelen verseny megakadályozásáról szóló 1896. évi május hó 27-én kelt törvény 4. § értelmében tekintetők-e ily hirdetések szántszándékosan hamis és a kitüntetések adományozása tekintetében a közönség megtévesztésére alkalmas adatoknak, a legtöbb esetben az említett büntető határozatok értelmében, ezen cselekedetben mégis a közönségnek az áruk minősége és üzemképessége tekintetében tévutra vezetésének kísérletét láthatjuk.

— Az öreg meg a felesége. Ők ölték meg Pétert. Nacának meg azt mondták, hogy Péter elment messzire olvasóért, meg istíriáért és megjön a tavasszal.

Péter zeller akar lenni a faluban, mondta is az öregeknek, hogy a pap elé megy Nacával és aztán többé nem laknak ők az árokban, lesz házuk, konyhájuk, udvaruk. Az öreg Istóriás összenézett a feleségével és mormogtak mind a ketten.

— Ez a gazember elárul bennünket. Kukuriczafosztásra bement a faluba Péter. A lányok csipkedték, bántották. Mondták neki, hogy a Naca nem szép, nincs egy szál ruhája se. Péter hallgatta csak a lányok beszédét. Aztán később ő kezdett mesébe. Hogy mit látott ő a nagy városokban, a templomokban. Lesték a szavát és a lányok nem bántották már. Egyik szeretettel nézett rá és szépen beszélt Nacáról.

— De lásd Péter, majd a gyermekednek kitéri az öreg Istóriás a lábát, a kezét, hogy koldulhasson a bucsun.

Szegény Péter sirva fakadt. Beleturta magát a kukuricza csuhába, hogy észre ne

vegyék. Aztán még vége se volt a fosztásnak, ment ki az erdőbe.

Naca már várta nehéz szívvel. A fekete szeme ragyogott, mint a sok csillag az égen. Virág volt a hajában és vadkörtét tartogatott a kötényében. Péter összecókolta Nacát és mentek az öregek felé.

Naca édes anyja, a gonosz szipirtyó, rájuk kiáltott.

— Ne turbékoljatok már, aludjatok! Péter visszaszólt.

— Nem sokáig leszünk már a terhére. A faluba megyünk lakni.

Az asszony meglökte az urát.

— Hát itt az erdőben nem jó nektek?

— Nem. Lesz nekünk szobánk, konyhánk és a mi gyermekeink nem mennek koldulni. Ép lesz a lábuk is, meg a kezük is.

Naca meg Péter a bokor mellé húzódtak. És egyszerre dalba kezdtek, mint a madár. Szerelmes, illatos volt az éjszaka.

Az öreg Istóriás föltápászkodott a helyéről és a feleségének azt mondta:

— Hívd el mellőle a Nacát, bízd rá a tüzet, aztán gyere utánam, majd végzünk vele.

A madarak elhallgattak, Naca visszament a bokorhoz és az éjszaka óta egyre keresi Pétert.

Az öregek elégették Pétert az irtáson a tuskókkal. Naca meg keresi, egyre keresi a tuskók között.

A Péter olvasóit adta olyan olcsóért az Istóriás a bogarasi vásáron. És ilyen olvasókkal voltam én tele karácsony este.

... A parázs kiszivott a galyacskákból minden életet és pattogott a tűz, szomorúan lobogtak a lángok.

— Kiirtották az erdőt. Fejszével bal-tával.

— Meghalt az erdészkiasszony. Be szép volt...

— Megölték Pétert. Be szerelmes volt...

— A tuskókon sir az Istóriás Nacicza...

Bizonyos körülmények között ily esetekben a család kísérlete, sőt maga a család is foroghat fenn. A kormányhatóságok kötelességévé teszi tehát a nevezett miniszter, hogy a rendőrhatalóságokat megfelelően utasítsák, hogy még olyan esetekben is, melyekben csak ajánlat büntényéről van szó, a szükséges puhatólózásokat hivatalból ejtsék meg, lehetőleg a büntető följelentés foganatosítására hassanak és alkalmas eseteknél a nyilvános panasznak a királyi ügyészségnél leendő benyújtását minden eszközzel támogassák.

POLITIKAI HIRKEK.

A Falk Miksa beszéde. A kabinet tagjai tegnap újabb miniszteri tanácskozást tartottak, amelyen hir szerint szóba került a Falk Miksa újévi beszédének egyik félreértett kifejezéséhez fűződött politikai polemia is. Abban az esetben, ha ezt a kérdést csakugyan fel fogják vetni a szabadelvű párt legközelebbi értekezletén vagy pedig, amint hire jár, néppárti részről a képviselőház ülésében: a miniszterelnök nyomban nyilatkozni fog az incidensről, még pedig aként, hogy ezzel az egész ügy remélhetőleg véglegesen le fog tűnni a politikai diskussziók napirendjéről.

A közigazgatás egyszerűsítése. A közigazgatási hatóságokhoz intézett kérdésekre az adminisztráció egyszerűsítése tárgyában már az összes megyékből és városokból beérkeztek a válaszok a belügyminisztériumhoz. Ezt az anyagot most dolgozzák fel a hó közepéig mindenesetre készen lesznek a közigazgatás egyszerűsítése tárgyában előterjesztendő törvényjavaslattal, melylyel még a mostani országgyűlés fog foglalkozni. Az egyszerűsítésre vonatkozó tervek különösen az irodai kezelésre, másolásokra, nyilvántartásokra és jelentéstételekre terjeszkednek ki.

TÁRSAS ÉLET.

Dal az örök szerelemlről.

Mosolygó énekes leány —
Már elfeledtem a nevét.
Kis rózsaszín ruhát viselt
— Arcza fehér, szemé setét.
A terem néha oly népes,
Néha pedig üres, kihalt...
Egyforma kedvvel énekelte
Minden este a röpke dalt —
A dalt az örök szerelemlről.

Szellős, fütlen kis szobája,
A tél pedig havas, hideg.
Szegény leány, ugy fáj a melle,
De meg nem mondja senkinek.
Ha megtudnák, tán megtagadnák,
Hogy énekelje vig dalát —
És esetről esetre szenved egyre
S kaczagva éneklé tovább
A dalt az örök szerelemlről.

A dalt, mely jó, a dalt, mely ódes,
Hisz pénzt és tapsot hoz neki.
Oly dallamos, oly fülbemászó —
Az egész világ szereti.

A pénzt, a mit érte kap.
Hazaküldi... az anyja várja...
Szegény öreg. — Hát csak neki
Éneklé piczi, szőke lánya
A dalt az örök szerelemlről.

S egy nap — nem bírta már tovább,
Köhögés fulasztotta el.
Szegény leány még megpróbálja.
Köhög, köhög — és énekel.
Egy, két hang még s lehull zokogva,
Erzi, hogy már nem megy tovább,
Nem fogja többet énekelni
Kaczagó, csengő vig dalát,
A dalt az örök szerelemlről.

Farkas Imre.

VIDÉK.

Az orvosi díjazás gyümölcse. Ó-becsei tudósítónk írja: A belügyminiszter Ó-Becsét is az orvosi díjazás III. osztályába osztotta, ami általános megütközést keltett, mert szokatlanul magas díjakat állapított meg, amihez a mi népünk nincs szokva és így félni lehet, hogy a kuruzslás fog ismét erősen lábra kapni. Ez új díjazásnak már meg van az első eredménye is. Az ipartestület kebelében létező betegsegélyző pénztárnak eddig dr. Weinberger közs. orvos volt az orvosa 400 korona évi díjért. Most az újráválasztásnál nem fogadta már el, sőt a többi négy orvos is kartellt kötött és a betegsegélyző nem kap egyleti orvost. Arra lesz utalva, hogy külön látogatási díjakat fizessen, a mi nagy hátrányára lesz betegsegélyzőnek.

A püspökladányi intelgentia december hó 29-iken jól sikerült balyu estélyt rendezett. Főördem, ezen estély kezdeményezőit Dr. Balogh Albinné urat és Varga Irénke kisasszonyt illeti meg, ki nekik fáradhatatlan buzgóságukért ezuton is köszönetet mond a rendezőség. A vigkedélyü fiatal-ság mulatsága csak a reggeli órákban ért véget. Jelen voltak: *asszonyok*: Dr. Balogh Albinné, Dr. Boda Gyuláné, Özv. Varga Károlyné, Özv. Szöllősy Károlyné, Özv. Nagy Ferenczné, Belovary Lajosné Tisza Ilona, Szabó Elekné, Barboz Kálmánné, *mint gazdaasszonyok*. Csapka Gyuláné, Ötvös Sándorné, Longhi Tivadarné, Pap Miklósné, Petz, Mihályné, Madár Lajosné és Nágel Józsefné, *mint vendégek*. *Leányok*: Varga Irénke és Ilonka, Nagy Piroska, Belovary Ilonka és Boda Bianka *mint felszolgáló ur-leányok*, Baranyi Mariska és Irénke, Kovács Mariska, Mogyorósy Jolán, Madár Margit és Khon Róza.

Leányrablás. Szerb-Klárriból jelentik a hirt, hogy a minap kora reggel özvegy Szaicsné odaváló gazdag asszony egyetlen leányát, a mindig féltve őrzött szépséges Natáliát, amikor a községvégi kutra ment Putnik Mihály és Trifunác Sándor fiatal szerb legények szerb szokás szerint elrabolták. A két szerelmes legény kocsival várakozott reá, azután a sikoltozó, kétágbesetten védekező leánynyal a hajnali szürkület leple alatt elhajtottak. Csak másnap sikerült a leánynak a szerelmes legények ölelő karjaiból összetépett ruhával hazamenekülni.

Meglopta a szüleit. A mai felvilágosodott korban, bizony már ilyesmi sem újság. Besorozzák a bünkrónikák napi rovatába anélkül, hogy bővebben foglalkoznának

erkölcsi oldalával. Bezzeg, ha csak a múlt század közepén történt volna ilyen dolog, másképp itélkeznének a gyermeki hála és kötelességből kivetkőzött egyénről, de a mai törvényeknek a száraz, a rideg paragrafusok az irányadók. Pedig ez nem jó: van így. Azt, ki ilyenre képes vetemedni, a törvény legnagyobb szigorával kellene sújtani, hogy elrettentő példaképpen szolgáljon mindenkorn. Bár az is igaz, hogy nagyon szomorú viszonyok lennének, ha már csak így lehetne a tizparancsolat legmagasabbsabb pontját betartani. Ráben Józsefnek hívják a magáról megfélekedezett fiatal embert, a ki özvegy édesanyjától több, mint negyven koronát ellopott s azt a festett világ léha hölgyeivel elmulatta. Édesanyja sirva panasolta el a szomszédoknak bánatát.

Elfogott gyilkos. Hetekkel ezelőtt megirtuk, hogy Kisürögön Nagy Lajost holtra váltan találták meg a falu szélén. Nem sokáig kinlódott a szegény ember, de halála előtt még megtudta nevezni gyilkosát, Papp Lajost. Ezt a veszedelmes csavargót tegnapelőtt fogta el Borsiban a csendőrség és be is hozták az erősen megvasalt gyilkost a nagyváradi ügyészség börtönébe.

Véres harcz a huszárokkal.

— Saját tudósítónktól. —

Szomorú újévre viradtak — mint nekünk írják — Csehi község lakosai. Újév napján a falu négy legdélkezebb legénye esett áldozatul a huszárvirtuskodásnak. Egy huszár század van ugyanis elhelyezve az ősz óta Csehében, melynek legénysége nem a legjobb egyetértésben él a lakossággal, daczára annak, hogy a lakoságnál vannak beszállásolva. A civíl fiatalság mulatságát gyakran megzavarták a huszárok, azinek aztán rendszerint verekedés lett a vége.

Újév napján is mulatságot rendezett a fiatalság. Javában folyt az, amikor este 10 óra táján néhá y huszár tért be a korcsmába mulatni. Eleintén csendesen viselték magukat, de mikor a bor már erősen hevítette őket, elővették a huszárvirtust és a tánczó legények közé vegyültek, hol a leányokkal szemben nem a legilledelemesebb módon viselkedtek. A leányok aztán azzal boszulták meg magukat, hogy nem mentek táncolni a huszárokkal, akik pedig minden áron táncolni akartak.

Egy Tőkési Vince nevű közhuszár akarta táncba vinni Spos Erzseit, de a leány nem akart táncolni s ezért a huszár arczul ütötte. A leány testvére, Sipos Imre, amint ezt meglátta, odaugrott és jól föl-képelte a virtuskodó huszárt, mire aztán kitört a verekedés. A huszárok kardjukhoz kaptak, a civilek pedig késeiket rántották elő, minek az lett a következménye, hogy a sötét tánc-teremben — mert a lámpákat le-

verték — mire az őrzőket megérkezelt, a huszárok közül Fazekas Imre és Gargyan József, a civilek közül pedig Sajtos András, Kovács Vincze, Vidák Sándor és Juhos Ferencz véresen heverték a földön.

A négy civil úgy össze volt vágva, hogy másnap mind a négy behalt sebébe. A két huszár is oly súlyos sérülést szenvedett, hogy életben maradásukhoz nincs remény. A véres esetet most a törvényszéki vizsgálóbíró és a hadbíró együttesen vizsgálják a helyszínén.

SZÍNHÁZ.

A baba, ez a fülbemászó melódiákkal telt operett igen kis közönség előtt került színre tegnap este. Ez azonban legkevesebb sem alterálta a szereplők jobbait és lelkesedéssel buzgókodtak azon, hogy a kis közönségre is élvezhetővé tegyék az előadást. Első helyen illeti ezért dicséret és elismerés *Perényi Margitot*, aki a címszerepet bájosan játszotta meg s gyönyörűen énekelt. Kétjűz partnere volt *F. Kállay Lujza*, akit a novicius szerepében játéka és énekével egyaránt diadalmasan oldotta meg feladatát. Kiváló részük volt az est sikerében *Környei Bélának* és *Sziklaynak*, akik megérdemelt tapsokat arattak.

Mándoki Béla Nagyváradon. A vidék egyik legkiválóbb tragikus színésze, *Mándoky Béla*, kire Nagyváradon is oly kedvesen emlékeznek, negyven esztendei működés után tudvalevőleg visszavonul a színpadtól. Debreczen város közönségétől nem régiben vett búcsút a veterán művész, kit lelkes ünnepléssel vettek körül. E hónapban az ő régi nagyváradai publikumától is elbúcsúzik *Mándoky Béla*. Egyik leg híresebb szerepében *Sheridan Richardban* lép föl.

A vidéki színészet ankétje. A vidéki városok közönsége a művészetnek állandó, diszes palotákat emel és fenn is tartja azokat nagy áldozatkészséggel. A minisztériumban pedig anketteken vitatják, hogy miképpen is lehetne segíteni a vidéki színészet helyzetén. De hát eddig csak a tárgyalásoknál tartanak. Ilyen, a vidéki színészetet ismét boldogítani szándékozó ankett lesz most megint a hó 12-én Budapesten, amelyre Debreczen város hatóságából is többen hivatalosak.

A jövő hét másra. Hétfőn: *A székely asszonyosság*, színmű. Keddén: *A tékozló apa*, színmű. Szerdán másodsor: *A tékozló apa*. Csütörtökön: *A vice admirális*, operett 3 felvonásban. Pénteken másodsor: *A vice admirális*. Szombaton harmadsor: *A vice admirális*.

ÚJDONSÁGOK.

* **A hurokvetőket elfogták.** Két ember vakmerőségével heteken keresztül annyira izgalomban tartotta a debreczeni közönséget, hogy az

esteli órákban már alig mertek az emberek az utcán járni. Megtámadták, kifosztották az embereket s vakmerően működtek még akkor is, midőn már a rendőrség megkétvezetett erővel kutatott utánok. A megtámadottak vallomása és leírása alapján kutatott a rendőrség a támadók után. Egy magas és egy alacsony zömök ember végezték a rablótámadásokat s gyanúkok alapján — mint ahogy megirtuk — letartóztattak egy *Szöke János* nevű helynéküli lakost, aki azóta már a királyi ügyészség fogházában ül. Azután, hogy ezt az embert elfogták, csak egy ízben történt hurokvetéssel párosult rablótámadás, amelyet akkor már egyedül, csak a kis zömök ember, de eredmény nélkül kísérelt meg. Ez a körülmény már amellé bizonyított, hogy a rendőrség helyes uton járt, mikor gyanúja alapján a magas Szökét letartóztatta. Az ő vallomásából s azóta nyert nyomokból megtudták a másik támadó nevét is. Ez is hurokra került tegnap. *Dobos* rendőrbiztos nyomozta ki, hogy a másik tettes *Bontek Gyula* 31 éves úvegező segéd, aki huzamosabb idő óta állás nélkül tartózkodott Debreczenben és *Szöke* letartóztatása után pár nappal eltűnt Debreczenből. Csillag utca 109. szám alatti lakását állandóan figyelték, hogy ne kerül-e vissza Debreczenbe. — Mióta elment *Rákos Palotán*, Ujpesten, *Kőbányán* bolyongott, onnan *Hódmezővásárhelyre* ment, ahol hurokvetéssel kíséreltet is tett. Tegnapelőtt bátorságot vett magának és visszatért Debreczenbe, de vesztére, mert *Dobos* rendőrbiztos nyomban megtudta s mindjárt le is tartóztatták. *Bontek* a vallatás során tagadott, daczára annak, hogy egyik megtámadott azonnal felismerte benne a *Szöke* társát. A rendőrség *Bonteket* ma átadja a királyi ügyészségnek.

* **Uj rend a vasúton.** A magyar államvasutak igazgatósága január elsejétől kezdve új rendeletet léptetett életbe a gyümölcsszállításra nézve. Az új szabályok értelmében most már csak ezilárd, fedéllel ellátott kosárba szállítják a gyümölcsöt, elejét véve a rossz csomagolásból eredő károknak. A vasut megállapítja azt is, hogy a szállításra föladott csomagok mily súlyok lehetnek. E szerint puha, leveles gyümölcsöt 10, csonthéjú gyümölcsöt 30, almafélét pedig csak 50 kilogrammot maximális súlyban fogadnak el. A rendelet persze most nem sok embert érdekel, mert a gyümölcskereskedés ez idő szerint nagy mérvet nem ölt, de hát jó lesz tudomást venni róla, hogy a nyáron ahhoz alkalmazkodjanak.

* **A debreczeni ipartestület oklevelei.** A debreczeni ipartestületről azt írta egy debreczeni lap, hogy kiállításai kitüntető okleveleit Bécsben készítette. Erre vonatkozólag az ipar-

testület a következő felvilágosító sorok közlésére kérte fel lapunkat:

Tekintetes Szerkesztőség!

Egyik helybéli lapocská 4 ik számában tegnap megjelent a debreczeni Ipartestületre vonatkozó s „a debreczeni ipartestület oklevelei” című cikkre addig is, míg bővebben válaszolhatunk. már ezúttal is kijelentem, hogy a megjelent cikk tartalma nem felel meg a valóságnak, mert a debreczeni iparkitállításon kitüntettek részére szóló oklevelek Bécsben sohasem látták, hanem ezen oklevelek rajzát *Zelinger Ede* ur, a kömetészt ezen rajz után *Kleinfeller* kémetész; a nyomást pedig *Róth Adolf*, a Kutasi-féle könyvnyomda jelenlegi tulajdonosa, debreczeni lakosok eszközölték. Fenti nyilatkozatomnak b. lapjában leendő közléstétélét kérve, vagyok a tek. szerkesztőségnek kész szolgája: *Tóth Kálmán*, ipartestületi jegyző.

* **A debreczeni országos vásár.**

A debreczeni téli országos vásár hétfőn veszi kezdetét és a következő sorrendben tartják meg: *Január 7-én, 8-án és 9-én*, azaz hétfőn, kedden és szerdán lesz a bőr, gyapju, méz, dió, továbbá toll, iparcikkek, gabona és terményvásár. *Január 12-én és 13-án*, szombaton és vasárnap lesz a sertésvásár. *Január 13-án és 14-én*, azaz vasárnap és hétfőn lesz a lóvásár. *Január 14-én és 15-én*, azaz hétfőn és kedden lesz a baromvásár.

* **A népszámlálási biztos urak közül** azok, akik a bekvánt egy házra vonatkozó házi gyűjtő-ívet és megfelelő számláló-lapokat megtekintés céljából be nem mutatták, sziveskedjenek a mai napon a népszámlálási irodában okvetlen bemutatni, hogy a felvétel helyességéről meggyőződés legyen szereshető, esetleg a pótlásokra figyelmeztethetők lehessenek. Népszámláló bizottság, *Simonffy u. 1. sz. 3. ajtó.*

* **Megunta az életét.** Egy öreg, törődött, beteges anyóka lakik a külváros egyik házában, neve özv. *Légi Mihályné*. Csak tengődik már napról napra s könyöröltes emberek tartják fenn. Szomorú életéhez most még a nagy hideg is hozzájárult, fája sem volt, mivel fűtsön, ott didergett egész nap a szoba szögletében s megdermedt testét a szomszédokba járt kiess fölmelengetni. Ma aztán véget akart vetni nyomorult életének s egy zsineget erősített a falra, hogy felkötse magát. Ámde a házbeliiek észrevették s meggyőzték az elkeseredett öreg asszony szándékát, sőt egy jólelkű szomszédán megengedte, hogy akonyhájában töltsen az éjszakát. Szegény öreg asszony cirva köszönte meg, mert most legalább meleg helyen hajthatja fejét nyugalomra.

* **Hízl hangverseny a Svetits-intézetben.** A debreczeni Svetits-intézetben létesítendő „Önközp. és Segítő kör” alapja javára 1901. évi január hó 5-én és 6-án d. u. 4 órakor rendezendő házi hangverseny műsora: 1. *Möhrling*. „As éjhez”, kettős kar, zongorakísérettel. Előadja a tanítóképző

ének-kara. 2. *Beszéd.* Tartja Wolafka Nándor dr., v. püspök ur, mint az intézet igazgatója. — 3. *Liszt F. 14. Rhapsodia.* Zongorán előadja: Schul Ima IV. é. tan. kép. növ. — 4. *Karácsonyi est* Előkép. Jézuska: Wolafka Marianna. Angyalok: Iriayi I., Laczkó Margit, Bíró Ilona, Klebersberg Erna, Miksa Ima, Balogh Mariska, Jablonczay Lenke, Kovács Ius, Killer Margit, Csanak Margit, Balás Olga. — Bárdos Marcsa, Pethő Manczi, Gondy Klári, Milleker Annus, Faulhaber Mariska, Gyulay Ilona, Resz Erzsébet, Mennyei Margit. „Gloria” kar-nak, éneklő a tan. k. énekkara. — 5. *Cursch-Bühnen. „A szent éj”,* melodráma. Szaválja: Rohák Rózsi. — 6. *Böhm. „Tric.”* Előadják: Fábrián Margit (első hegedű), Korda Rózsi (másod-hegedű), Dömök Irén (zongora). — 7. *Graben-Hoffmann. „Nagy ussonán”,* zenés jelenet. Előadják: Julia néni — Fábrián Juliska, Margit, leánya — Szombathy Margit, Panna, szobalány — Gáspár Marcsa, Csókáné, mindenkinek néni — Bíró Irén. Vendégek: Kelemen Mariska, Lukács Erzsé, Gyulay Ilona, Fábrián Margit, Kovács Etel és Péterffy Margit. — 8. *Kovács József. „Dal az új századról.* Szaválja: Kelemen M. IV. é. tk. növ. 9. *Blagrove „Symphonia.”* Zongorakisérettel előadják: Rehák Rózsi, Gyulai Ilona, Korda Rózsi (I. hegedű), Gáspár Marcsa, Major Juliska (II. hegedű) és gyermekhangszerekkel: Pálffy Mariska, Feingold Irén, Motesiczky Stefi, Lucz Giza, Jarossy Margit, Kardos Margit, Eisenmann Anna, Ujvári Margit, Donogán Klári, Kurián Margit, Hadházy Annus, Vámos Stefi, Zeirai Tóni, Donogán Katicza, Hrabéczy Annus, Kardos Giza. 10. *Aldás a honra.* Előkép. Magyarország Nagyszócya: Husler Erzsé. Génuszok: Hungária: Balogh Polixéna. A pápaság: Hetényi Margit. Hit: Némsey Böske. Erény: Körner Ida. Évszázad: Kiss Böske. Debreczeni városi polgár: Major Juliska. A nemzet főfoglalkozásai allegorikus képekben: Földmívelés: Peiser Sári. Juttatás: Milleker Géza és Strausz K. Szőlőszet: Naszádi Lóczy és Kontsek Laci. Méhészet: Mennyei Géza. Tudomány: Horváth Klári. Művészet és ipar: Tabajdi Lenke és Wolczsek Erzsébet. *Kölcsy: „Hymnus,”* éneklő a tan. k. énekkara.

* Vihar mindenütt. Különös időjárás van pár nap óta Debreczenben és az egész vidéken. Még délután olvad a hó s már este oly kemény hileg van, hogy csonttá fagy minden. Szilveszter estéjén elkezdődött a szélvihar, mely ujév első napján még fokozódott. De nemcsak városunkban, az egész megyében, sőt a vidék legnagyobb részén is borzasztó szélvihar dühöngött. Levelezőink, tudósítóink mindenünne erről értesítések s az államvasutak, igen sokat késtek a szélvészektől. Ma már engedett a szélvész, de a hideg egyre tart, az utcákon sietve tipegnek az emberek, a szemekből könnyeket csal ki s az orrokat szivárvány színűre festi. Ilyenkor érezhető aztán legjobban a szegénység, ilyenkor volna helyén az emberbarátoknak megnyitni erszényét és segíteni a szűkölködőkön.

* Eltűnt a pénzzel. Rosner Pál, az Emke kávéház főpinczére azzal adott át negyven koronát Bende János nevű hetesnek, hogy azt váltassa be. A hetes azt mordította, hogy mindjárt jön, de sem a pénzt, sem a szavát nem váltotta be. Eltűnt a negyven koronával együtt. Rosner az esetet bejelentette a rendőrségnek, amely most keresi a tolvajt.

* Uj karnagy. A Szent László dalárda új karmesterévé a zeneileg jelesen képzett Kovács Károly román. kath. elemi iskolai tanítót választotta meg. Az új karmester már megkezdte működését.

* Tűz a Nyil-utcán. Tegnap este kevéssel nyolcz óra után tűzilárma zavarta fel a Nyil-utca lakóinak nyugalalmát. Kovács András 131. számú házában egy különálló épületben keletkezett a tűz. Ez az épület gerendák és galyakra tapasztott vályogfalakból áll. A lakásba helyezett kályhacsőve, amely a falon keresztül vezet, áttűszesedett s ebből támadt a tűz. A tűzoltó ág idejekorán kivonult s a tüzet, mielőtt az veszedelmesebb mérveket ölthetett volna, eloltotta.

* A város gazdasági és intéző bizottsága vasárnap délután három órakor a városi hivatalban Király Gyula tanácsnok elnöke alatt ülést tart, amikor a pásztorok felfogadása felett határoznak.

* A „Korona Takaré- és Hitel- és Pénztárolás” működését 1901 január hó elsején kezdi meg. A szövetkezet évtársulatai 5 évre alakulnak. A szövetkezet 6 százalékra nyújt tagjainak az 5 év alatt befizethető összeg erejéig kölcsönöket, melyeket az előjegyzés sorrendje szerint kezesség, jelzálogi bekebelezés vagy más fedezet ellenében ad. Befizetési napok: szerdán d. u. 3-5 ig, szombaton d. e. 9-11 ig és d. u. 3-5 óráig. Birtakozások a szövetkezet hivatali helyiségében (Piac utca 6. sz., a kereskedelmi akadémia mellett) naponta a délelőtti órákban eszélőzölhetők.

* A bécsi mészárosok Magyarország ellen. Mit vártak a bécsi husiparosok a vásár boykottól? Jól informált helyről jelentik, hogy a bécsi mészáros ipartestület elnöke a bécsi városi tanács előtt azt jelentette volna ki, hogy a bécsi boykottokkal kiereszokolni kívánt referenoktól a bécsi hentesek 2 millió a mészárosok pedig 7 millió forintnak egy ötöd részét, vagyis 1.400.000 forint hasznot vártak évente a saját javukra. Ezeket a summákat természetesen nagyrészt a magyar állattenyésztőkön akarták megnyerni.

* Olcsón készítheti bárki magának a legjobb rumot, cognacot, silvóriumot és mindenféle liqueurt a leg egyszerűbb módon a drogueriákban beszerezhető Essentiákkal. — Francis és Jóna Debreczen, Kossuth u. 6.

TÁVIRATOK.

Szell Kálmán.

Budapest, január 4. Szell Kálmán miniszterelnök ma Bécsbe utazik. Utjának politikai jelentősége van.

Nagy tüzvész a képviselőházban.

Budapest, január 4. Ma este hét órakor tüzi lárma riasztotta fel nyugalmukból a Sándor-utca lakóit s pár perc alatt elterjedt a rémhír, hogy a képviselőház ég. A hír részben valóban bizonyult, a

mennyiben a képviselőház palotájának első emeletén levő könyvtárban eddig ismeretlen okból tényleg tűz ütött ki s a veszedelmes elem rövid idő alatt több ezer kötet értékű könyvet semmisített meg. 9 órakor nagy erőfeszítéssel sikerült eloltani a tüzoltóknak a tüzet, mely szerencsére a palota többi helyiségeire nem terjedt ki. A kár azonban így is óriási nagy. Pótolhatatlan drága művek égtek el.

Összeférhetlenségi bejelentés Szell Kálmán ellen.

Budapest, január 4. A képviselőház összeférhetlenségi bizottságához ma szenzációs bejelentés érkezett. Grossmann M. budapesti lakos Szell Kálmán miniszterelnök mandátuma ellen emelt kifogást azon indoklással, hogy Szell Kálmán igazgatója a Magyar leszámítoló és pénzváltó banknak s a banktól rendes fizetést élvez.

A balaton befagyása.

Budapest, január 4. Siófokról jelentik, hogy a Balaton a dermesztő hideg következtében már kezd befagyani. A partok közelében már mindenütt vastag jégréteg képződött.

Lázadás egy angol hadihajón.

London, január 4. Hongkongból jelentik, hogy a „Bartleuz” nevű angol hadihajó legénységéből fellázadt a Kínában szerzett zsákmány igazságtalan felosztása miatt. A lázadást csak nagy nehezen lehetett elfojtani. A főkolompókat vasraverték.

A Falk Miksa beszéde.

Budapest, január 4. A szabadelmű párt e hó 14 én nagy pártértekezletet tart, melyen foglalkozni fognak a dr. Falk Miksa újévi beszédével is. Politikai körökben tesztült várakozással néznek az értekezlet elé.

Halálra égett kis leány.

Budapest, január 4. A szülői gondatlanságuk lett áldozata ma délelőtt egy ártatlan lelkű, alig négy éves kis leányka. Gondtalanul játszott Bódi Ferencz, tanítóképző intézeti szolgának Csalogány utca 43. számú lakásán, a mikor apja kiment a szobából, hogy az udvar jégpályátrendbe hozza. A kis leány egyedül maradt, nagyon fázott és szorosan hozzácsúszott a lánggal égő vaskályhához. Valahogyan kinyitott a kályha kis ajtaja és a kiröppenő szikráktól a kis leány ruhája tüzet fogott. Egy pillanatig sem tartott, a mikor már teljes lángban állott a kis leány. Iszonyú kiáltását meghallották az udvaron

lévők, be is robantak, de akkorra a kis leányka már teljesen összeégett. Gyorsan beszállították a Szent János-kórházba, amde oda már későn értek, mert a kis leánykát közben megváltotta szenvedéseitől a halál könyörületes angyala.

A bur háboru.

London, január 3. Az esti lapok egy mai keletű fokvárosi táviratot közölnek, a mely szerint Maggesfonteintől északra 8 mértföldnyire útkezet folyik.

Budapest, január 4. Londonból jelentik, hogy Fokváros és Bloemfontein között a vasuti összeköttetés megszakadt. A fokföldre betört bur sereg ugyanis a vasuti vonalat sok helyütt teljesen szétrombolta s ezáltal Kitchener serege el van zárva a Fokföldtől.

Tőzsde.

Goldstein Mór debreczeni bankroda jelentése.

— Esti zárlat. —

Baza	1901 áprilisre	7.55
"	" októberre	7.69
Rozs	" áprilisre	7.30
Zab	"	5.92
Tengeri	" májusra	4.94

Amerika 1 czenttel, Berlin fél márkával, Páris 10 czentimmal, Liverpool háromnyolcad pennnyel alacsonyabb jegyzéseket küld. Szilárd.

VEGYES.

Menyasszony halála a vőlegény koporsójánál. Ime egy szomorú eset, mely meghatóan bizonyítja, hogy vannak még hű női szívek ezen a sűrű világon. A Frankfurt közelében fekvő Rajna menti Honnefben a kórházban keresett gyógyulást, de hasztalan egy ismeretlen mellbeteg főtanító. A napokban meghalt. Menyasszonya, ki minden héten meglátogatta, legutóbbi látogatása alkalmával már holtan találta a temető halottas házában. A szegény leány először keserű könnyekkel, aztán rózsákkal borította vőlegénye holttestét s egy üveg kéksavat ivott, hogy vele együtt menjen a sírba. — A sírásók két halottat találtak a halottas házában.

A százévesek. Spanyolország több törvényhatósága elhatározta, hogy a század fordulója alkalmából minden százéves embernek élethossziglani járadékot ad. A 100 évesek erre igen nagy számmal jelentkeztek, köztük Barcelonában egy férfi, a ki most 116 éves és egy másik Valencziában, a ki hiteles bizonyítványok szerint százharmincz éves.

Testvérgyilkosság számalomból. Moszkvából különös esetet jelentenek: A napokban a Mária-utcán egy férfi holttestet találtak. A vizsgálat megállapította, hogy az illető Hohenberg Károly s gyilkosságának esett áldozatul. Édes testvére Hohenberg András ölte meg. A gyilkos azt vallotta, hogy elmebeteg fivérét, akinek csak terhére volt az élet, számalomból ölte meg. Azon-

kívül a boldogtalan ember közveszélyes is volt. A feleségét folyton ütötte, verte s több ízben megakarta ölni. A testvérgyilkost letartóztatták.

A zöldhaju szubrett. Miss Lille Verona, egy csinos amerikai szubrett panaszt emelt egy newyorki drogurista ellen s 20 ezer forint kártérítést kér a kereskedőtől, amiért zöld lett a — haja. A kisasszony nemrég hajfestő szert vásárolt, hogy veres haját gesztenyebarnára varázsolja át a festékekkel. A festék azonban — csodák csodája — zöldre festette a kisasszony tüzvörös fürtjeit s ezért a szinkülönbözetért 20 ezer forintot kér Miss Lillie Verona.

Egy mágnás rejtélyes halála.

— Saját tudósítónktól. —

Szenzációs eset képezi most közbeszéd tárgyát Szegeden.

A részletek a következők: Gróf T. A. egy előkelő erdélyi mágnás család sarja a múlt hónapban nagyobb próba megrendelést tett a szegedi Brauswetter cégnek, ahonnan mindenféle ékszert küldtek a számára Hátszegre.

Mult aztán az idő, de sem válasz nem érkezett, sem az ékszerek nem jöttek vissza. Brauswetterék végre is udvarias levélben felszólították a gróft, hogy legalább a felesleges holmit küldje vissza azonkívül, a mit meg akar magának tartani. A gróf erre azt válaszolta, hogy a késedelem onnan származik, mivel egy vadászó társaság tagjai is akarnak egyetmást vásárolni.

Megint eltelt egy kis idő s a cég, amely 3500 koronáig volt érdekelve a próbaküldeménynyel, most már bizalmasan Kolozsvárra fordult az iránt, hogy milyenek a gróf pénzügyi viszonyai? A válasz éppen nem volt megnyugtató, mert arról szólt, hogy T. A. teljesen hitelvesztett. Brauswetterék ennek folytán megtették a gróf ellen a szegedi királyi törvényszéknél a büntető feljelentést, egyben kérve, hogy a gróft, aki teljes vagyontalan léteére ilyen nagy megrendelést tett s különféle ürügyek alatt halasztgatta a kifejezést — tartóztassák le.

A szegedi törvényszék azonban nem tartotta magát illetékesnek arra, hogy eljárjon ebben az ügyben s áttette a kérvényt a deési törvényszékhez, ahol tényleg megindították T. A. gróf ellen, a kriminális eljárást. Azon a napon pedig, amelyiken kézhez vette az idézést s látta, hogy milyen komolyra fordult az ügy, melyet a legkönnyebb oldaláról fogott fel, — hirtelen szívzélhűdés érte. Általában beszélnek azonban és mindenféle hitelre talál az a verzió, hogy a gróf nem természetes halállal mult ki, hanem megmérgezte magát. Menekülni akart a földi igazságszolgáltatás elől.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Kitűnő peccéttisztítót bátorodom ajánlani a saját próbáim alapján. Én zöld és fekete festék, antracén-tenta, zsír, továbbá két ismeretlen

anyag peccétet vettem ki vele és pedig a festékfoltokat olyan kényes szövetből, amelyen a benzín is foltot hagyott. M. grondelhető Bruck Bernát kereskedelmi ügynöknél Tabon, Somogy megye. Egy jó nagy füveggel 2 korona, csomagolást is számítva. Sz. A.

Olajpecsétek eltávolítása ruhákból Vegyünk egyenlő rész ammóniakot és terpentint s kenjük be vele a pecséteket. Ez akkor is használ, ha a pecsétek már szárazak és kemények lettek, csak hogy ilyenkor gyakrabban kell velök a pecséteket megitatni és aztán forró szappanos vízzel kimosni.

HÁZTARTÁS.

Édes vagy savanyu tejfelt használjunk-e a köpüléshez? 1. Savanyu tejfel előbb ad veszést, mert a túróanyag dagadó állapota ebben más. 2. Édes tejfel jobban felmelegszik köpülés közben, mint a savanyu. 3. Savanyu tejfel köpülése nagyobb vajmennyiséget ad, mint az édes. 4. Az édes tejfel vaja több zsírt tartalmaz, mint a savanyu. 5. Az édes tejfel köpülésénél az író és zsír vesztesége nagyobb, mint a savanyu. 6. A savanyu tejfel vaja 6 nap mulva már savasodni kezd, míg az édes tejfel vaja még teljesen friss ízű. Ezért tanácsos tartós vaj előállítására édes tejfelt használni, míg a mindjárt fogyasztandó vaj előállítására savanyu tejfel alkalmazandó.

Hogy készítsük a hizó disznókat az evésre? Gyakran történik, hogy a hizók evési kedv hiánya miatt súlyvesztést szenvednek. Egyszerű kipróbált szer a disznókat evésre készíteni abban áll, hogy naponként kétszer adjunk nekik 2 maréknyi sózott zabot. Vegyünk két napra való zabmennyiséget, öntsük valamely edénybe, még pedig úgy, hogy minden réteg zab közé egy vékony réteg só kerüljön, mikor aztán a kézzel való begyömöszölés után kevés vizet öntünk rá. Az edényt azonban nem szabad egészen teletölteni sós zabbal, mert a zab fölfelé duzzad. Így kezelt disznók, rendszeren adott 2 maréknyi táplálékpótlással, láthatólag hiznak és minden nyújtott táplálékot mohón felemésztenek.

MULATTATÓ.

Vadá zaton.

Erdőmester: Hiszen én egyenesen a bokrok közé lőttem, hol a vad éppen nem tartózkodik.

Kacsavadász: Annyiszor mondta már, hogy csak a levegőbe szoktam lönni, egyszer már csak a bokrok közé is lőnöm kellett.

Elejét vehet'k.

Igazgató: Az ön fia már másodszor hamisította meg a bizonyítványát...

A'ya: Adjanak neki csupa² egyest, akkor bizonyára nem fogja többé meghamisítani.

Angyal és ördög.

— Társadalmi regény. —

(Folytatás.)

Déreczi Bélába ez önött reményt a jövő életéhez. Ugy gondolta, hogy elfogja felejteni a feleségét, aki megfélekedett a legesen ebb hűségéről. Az az édes kis leány vigasztalója lesz neki az élet küzdelmeiben, annak fog élni és azért fog a jövőben dolgozni.

V.

Darinkainé, az ördögi hajlamokkal minderre képes asszony, ott járt-kelt a hidegben az utcán s folyton annak a háznak a kapuját lasta, ahol Déreczi Béla lakik. Várt, hogy mikor jön ki rajta valaki, akinek érzéséből következtetést vonhatna arra, hogy mi történt oda fenn az emeleten, abban a csendes családi fészekben, amelynek boldogságát ördögi tervével most szétakarja robbantani.

Didergett, fázott, hanem azért kitarított s egészen fellélegzett, mikor a kapun egy férfit látott kilépni. Nem volt messze s megdöbbent felismerte a jövevényben az ő tervének végrehajtóját: Hadáko!

Sietve közeledett hozzá:

— Ah, ön az asszonyom! — szólította meg Hadáko.

— Én vagyok!

— És ebben a rettenetes időben kitarított?

— Türelmetlen voltam. Nos, mi az eredmény?

— Terve sikerült.

— Sikerült?... Mennyiben?

— Amennyiben jól gondolta ki a dolgot. Déreczivel sikerült elhitetnem, hogy a felesége hűtlen lett hozzá.

— Igazán?

— A fáltekenység ördöge felébredt benne s nincs semmi kétség, hogy elűzi magától az asszonyt.

— Önnek ezt be kellett volna várnia.

— Miért?

— Hát ha az az asszony, most könyörgésre fogja a dolgot s az ön távollétében megidítja, szánalomra ébreszti Déreczi Bélát.

— Ne tartson tőle asszonyom. Enek már én elváltam az utját. Örvendezék inkább, a diadal a miénk.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma, szombaton, „C“ bérletben:

Buborékok.

Vigjáték 3 felvonásban.

S Z E M É L Y E K:

Solmay Ignác, földbirtokos	—	Nagy Gyula.
Szidónia, neje	—	Kiss Irén.
Béla, orszgy. kóp.	—	Odry Á.
Szerafin, Rábay neje	—	Fái Flóra.
Róbert	} gyermekeik	Pataki B.
Gizella		T. Halmi M.
Aranka	—	Bárdos Irma.
Rábay Miklós, osztálytanácsos	—	Komjáthy J.
Marosán Demeter	—	— ifj. Szathmáry.
Tamás, fia	—	Környei B.
Özv. Sereczkyné	—	Breznay A.
Chupor Aladár	—	Tanay Fr.
Hámor	—	Ország B.
Malvin, neje	—	Szigeti L.
Gombos, ügyvéd	—	Csatár L.

Holnap, vasárnap két előadás:

délután 3 órakor félhelyárral:

BOCCA CIO.

Nagy operette 3 felvonásban.

Este 7 és fél órakor, bérletszűnetben:

QUASIMODÓ

a notre-damei templom harangozója.

Regényes színmű.

„ELITE“ fényirda

Debreczen, Piacz-u. 81.

Bankpalotával szemben.

Ujonnal berendezett,
a mai kor technika leg-
magasabb vívmányaival.

Gyönyörű képek!

Méltányos árak!

Árverési hirdetmény.

A Debreczen sz. kir. város tulajdonát képező Szotyó i Nagy Károly-féle mintegy 8 köblös majorsági föld, laképülettel, szőlőültetvényvel és gyümölcsösökkel együtt 1901. évi február 15-től 1903. október hó 1-ig terjedő időre az 1901. évi január hó 19-én d. e. 9 órakor a városház nagytermében tartandó árverésen hasznosbérbe adatni fog. Mielő az árverési szándékozók azzal értesítenek, hogy a kikiáltási ár 1% a készpénzben bántpénzül az árverelő bizottság kezéhez letendő s hogy az árverési feltételek a számvétségénél megtekinthetők.

Debreczen, 1900. december 27.

A városi Tanács.

Önkéntes birói árverés

A néhai Fumagalli Károly hagyatékához tartozó nagy-uj utcai (elenleg József kir. herceg u. 32. sz.) házastelek önkéntes birói árverése f. hó 7-én (hétfő) d. u. 3 órakor leendő a kir. Törvényszék árverési termében. A kikiáltási ár 18 ezer korona, melynek tíz százaléka bántpénzül letendő, azonban a ház a kikiáltási áron alól is eladatni fog. Erre felhívjuk az érdekeltek figyelmét azért, mert a vételár a kikiáltási ár erejéig a Collegium, Tűzoltó-Egylet, Iparos ifjusági Egylet és a Szt. Vince Egylet, mint hagyományosok között, hagyományuk arányában fog elosztani, mely jótékony Egyesületek az árverésen saját érdekeik megóvása céljából bántpénz nélkül részt vehetnek; másrésztől ki előnyös feltételek mellett házat akar venni és pedig a jótékony hagyományozó csaláinak elősegítésével, a kedvező alkalmat felhasználhatja.

Az általam legmondosabban összeállított tekintélyes orvosok által ajánlott és jónak talált vegytiszta

SÓSBORSZESZ

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszerüzletben, valamint gyógyszerüzletben.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., egy nagy üvegnek 90 krajczar.

Vidéki megrendelések pontosan teljesíttetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel adatik.

TÓTH BÉLA

gyógytára és illatszerraktára Debreczenben (Tisza palota)



Apró hirdetések.

Díja: 10 sorig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendők.

Apró hirdetések
felvételnek a
kiadóhivatalban,
Főter., Biedermann-palota.

Allást keresők
és
munkaadók,
vevők és eladók,
bérlők
és
bérbeadók
és mindazok, akik a nagy közönség köréből keresik az érdekelt feleket,
hirdessenek
a „**Debreczeni Újság**“
APRÓ HIRDETÉSEK
rovatában.

Egy tanuló felvétetik Polgár Imre fűszerkereskedésébe Salétrom-utca 2.

Eladó nagy forgalmu helyen kovács műhelynek igen alkalmas ház oltatóért eladó. Ugyanott egy üzlethelyiség, hentesnek, vagy fodrásznak igen jó helyen kiadó. Tulajdonos lakik: Salétrom-utca 2.

Egy két éves gyerek teljes ellátásra jutányos árért felvétetik. Eötvös utca 33. Utczai lakás.

Két ezer korona óvadékkal pénzbeszedők állást keres egy nő férfi. Bővebb felvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

2 darab debreczeni első takarékpénztári részvény eladó. Czim a kiadóhivatalban.

Teli blouzok velez és flanelből felvett tünő oltó árban beszerezhetők Márton Gyula férfi és női divatboltjában, Bika szálloda mellett.

Glazé keztyük tisztítását jutányos áron vállalom. Péterfia-utca 37

Uj és czélszerű minden irányba alkalmazható kímző dobok egyedüli raktára Füsös testvérkéfé, Stenczinger-ház.

Katona keztyük mosása javítás sal együtt párja 16 fillér (8 kr.) Péterfia-utca 37. szám.

MA,
jan. 5-én, azaz szombaton
nagy
hurka estély
lesz Fögel Ferencz Vasut vendéglőjében. Hunyady utca népkerttel szemben.
Tisztán kezelt italokról és pontos kiszolgálásról gondoskodom.
Tisztelettel:
Fögel Ferencz
vendéglős

314. szám.

Az ISTVÁN gőzmalom-társulat ÖRLEMÉNYEINEK ARJEGYZÉKE

az 1887. április hó 18-án Budapesten tartott általános malomgyűlésen megállapított a 1887. jun. 1-én életbe lépett eladási, fizetési és szállítási módzatokra vonatkozó egyezmények szerint

Szám	Kötelezettség és engedmény nélküli készpénzfizetés mellett. Zsákkal együtt	100 kiló		Zsákonként 85 kilogr.
		ker.	fill.	
A.	Asztali dara nagyszemű.	28	60	—
B.	Szinte „ aprószemű.	27	60	—
0	Királyliszt	27	60	—
1	Lángliszt kivonat	26	20	—
2	Elsőrendű zsemlyeliszt	25	—	—
3	Zsemlyeliszt	23	60	—
4	Elsőrendű kenyérliszt	22	60	—
5	Közép kenyérliszt	21	80	—
6	Kenyérliszt	20	—	—
7	Barna kenyérliszt	17	20	—
8	Takarmányliszt	11	80	—
11	Finom korpa zsákkal	8	80	—
11	„ „ zsák nélkül	8	40	—
12	Durva korpa zsákkal	8	60	—
12	„ „ zsák nélkül	8	20	—
	Csirke búza zsák nélkül	7	60	—

A zsákok súlytartalma, — teljsúlyt tisztasúlynak véve. (1—?)
A. B. 0—6. számig 85 kiló.
7. és 8. szám 70 „
11. 12. 50 „
Debreczen, 1901 január 4.

Kiadó lakások.

Arany János-utca 6. szám alatt két utczai lakosztály 1901. **Május 1-től kiadó.** Az udvarban jó ivóvíz a konyhában vízvezeték van. Értekezhetni: az udvari keresztépületben levő tulajdonosnővel.

CZICZÓ LAJOS

czipész. Debreczen Piacz-utca 12. Stenczinger ház.
Ajánlja dusan berendezett
Saját készítményü
cipő raktárát. A közelgő őszi időnyre nagy választékban vannak raktáromon **férfi, női, gyermek cipők** valamint **tiszti lovagló, vadász csizmák, vízhatlan valódi orosz bagaria bőrből,** különösen figyelmébe, ajánlom az iparos és munkás uraknak házilag felügyeletem alatt készített **erős, munkás cipőimet,** melyeket a legjutányosabb árban felelőség mellett bocsátok a nagy ér. köz. rendelkezésére.
Megrendeléseket a legrövidebb idő alatt, a legujabb divatszerint készítek.
Című különlegességemet a nagy ér. köz. ég figyelmébe ajánlván,
I. aradtam tisztelettel fenti

Csak **40** fillérért már
1901 Január hó **12-én**
10.000 kor.
1000, 500, stb. stb.
ÖSSZESEN **1311** NYEREMÉNY NYERHETŐ,
a **DIÁK-OTTHON** SORSJÁTEKBAN
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.

Uj vaskereskedés.
Záborszky Lajos és Társa.
Piacz-utca 65. sz. alatt a vármegyeház átellenében, — dusan felszerelt üzletükben legolcsóbb napi árban és felülmulthatatlan jó minőségben különösen ajánlják:
Secessiós és egyéb minőségű főzőedény.
Zsiros bódón, szenes vasaló, amerikai husvágó, francia kávéörölő stb. háztartási ozikkeiket.
Alpaca, Pakfon, Britannia és Solingeni evőeszközök, konyha kések, bárdok és zsebkések.
Hallfax, Kondor, Merkur és Lakson Hajnes korcsolyák, többféle Patent **Boxerek.**
Kézműves szerszámok, épület és butor vasalások, Görléczek és forléczek
Szekértengely, rudvas, lemezek, kályhák, kályha előtéték, konyhák, [üstök és mindenféle gazdasági eszközeiket.
Üzletünk naponta esti 8 óráig, még a déli órákban is nyitva tartatik.